

**Политическая партия
«КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»**

ул. Бориса Ельцина, д. 10, каб. 207, г. Екатеринбург, 620031
тел. 8 (343) 286-62-14, e-mail: ivachev@zssu.ru

10.06.2025 № 1314

Руководителю следственного
управления Следственного
комитета Российской Федерации
по Свердловской области

генерал-майору юстиции
Б.В. Францишко

620142, Свердловская область,
город Екатеринбург, ул. Щорса, д.
18

Уважаемый Богдан Валерьевич!

Обращаемся к Вам в связи с поступающими жалобами граждан, в которых указываются факты дискредитации исторического наследия, проводимой Музеем Бориса Ельцина.

Экспозиция данного музея, который расположен в здании Фонда «Президентский центр Б.Н. Ельцина» по адресу: г. Екатеринбург, ул. Бориса Ельцина, д. 3, содержит информационную панель с текстом следующего содержания: «С 1929 по 1953 г. через систему ГУЛАГа прошло около 20 миллионов человек» (приложение № 1). Данные сведения, публично демонстрируемые на панели, содержат факты, не соответствующие исторической действительности.

Стоит отметить, что точных сведений об общем количестве заключённых, содержащихся в Главном управлении лагерей (ГУЛАГ), не имеется. В связи с этим возможно установить лишь средний показатель численности граждан, отбывавших наказание в ГУЛАГ. По статистике, содержащейся в Центральном государственном архиве Октябрьской революции, высших органов государственной власти и органов государственного управления СССР (ЦГАОР СССР), среднее количество заключённых, отбывающих наказание в каждый из годов в период с 1934 года по 1953 год (Таблица 1) равнялось 1 752 887 человек (общее количество заключённых за все годы делится на количество лет).

Таблица 1. Численность заключенных ГУЛАГа (по состоянию на 1 января каждого года)

Годы	В исправительно-трудовых лагерях (ИТЛ)	Из них осужденных за контрреволюционные преступления	То же в процентах	В исправительно-трудовых колониях (ИТК)	Всего
1934	510307	135190	26,5	—	510307
1935	725483	118256	16,3	240259	965742
1936	839406	105849	12,6	457088	1296494
1937	820881	104826	12,8	375488	1196369
1938	996367	185324	18,6	885203	1881570
1939	1317195	454432	34,5	355243	1672438
1940	1344408	444999	33,1	315584	1659992
1941	1500524	420293	28,7	429205	1929729
1942	1415596	407988	29,6	361447	1777043
1943	983974	345397	35,6	500208	1484182
1944	663594	268861	40,7	516225	1179819
1945	715505	289351	41,2	745171	1460677
1946	746871	333883	59,2	956224	1703095
1947	808839	427653	54,3	912704	1721543
1948	1108057	416156	38,0	1091478	2199535
1949	1216361	420696	34,9	1140324	2356685
1950	1416300	578912	22,7	1145051	2561351
1951	1533767	475976	31,0	994379	2528146
1952	1711202	480766	28,1	793312	2504514
1953	1727970	465256	26,9	740554	2468524

Стоит учитывать, что в среднем срок заключения составлял 8 лет, что так же следует из статистики, содержащейся в ЦГАОР СССР (Таблица 2). При расчётах среднего срока необходимо общую сумму лет, проведённых заключёнными в ГУЛАГ, поделить на общее количество заключённых. Для этого нужно среднее значение для каждой категории сроков (например, от 1 до 3 лет – это 2), умножить на кол-во людей, попадающих под указанную категорию. Далее необходимо получаемое значение сложить со всеми остальными сроками и поделить на суммарное количество людей.

**Таблица 2. Состав заключенных ГУЛАГа по срокам наказания
(по состоянию на 1 января 1951 г.)**

Сроки	Всего		В лагерях		В колониях	
	абсолютные данные, чел.	%	абсолютные данные, чел.	%	абсолютные данные, чел.	%
До 1 года	72759	2,9	3585	0,2	69174	7,0
От 1 до 3 лет	222359	8,8	57605	3,8	164754	16,6
От 3 до 5 лет	412662	16,3	218519	14,2	194143	19,5
От 5 до 10 лет	1362709	53,9	902333	58,8	460376	46,3
От 10 до 15 лет	233583	9,2	165643	10,8	67940	6,8
От 15 до 20 лет	102644	4,1	82793	5,4	19851	2,0
Свыше 20 лет	121430	4,8	103289	6,8	8141	1,8
Итого	2528146	100,0	1533767	100,0	994379	100,0

Таким образом, один и тот же заключённый учитывался при подсчёте общего количества заключённых ежегодно на протяжении восьми лет, а значит в среднем смена граждан, находящихся в ГУЛАГ, происходила раз в восемь лет. Следовательно, на протяжении рассматриваемого срока в среднем полная смена заключённых в ГУЛАГ происходила дважды. Следовательно, средний показатель заключённых, отбывающих наказание в каждый из годов, который равняется 1 752 887 человек, необходимо умножить на два. В результате выходит, что через систему ГУЛАГ в рассматриваемый период прошло приблизительно 3 505 775 человек. При этом нужно учитывать, что множество заключённых отбывали наказание не один раз.

Данные расчеты носят усредненный характер, однако указывают на то, что в период с 1929 по 1953 г. через систему ГУЛага объективно не могло пройти около 20 миллионов человек, как это указано на стенде в Музее Бориса Ельцина.

Таблицы, используемые при расчетах, также использовались, в том числе, известным учёным Виктором Земковым, работа которого «ГУЛАГ (историко-социологический аспект)» была опубликована в журнале «Социологические исследования» 1991 г., №№ 6; 7.

В связи с этим, информация, с которой знакомят посетителей Музея Бориса Ельцина, недостоверна. Более того, имеются основания полагать, что таким образом руководство Центра публично распространяет заведомо ложные сведения о деятельности СССР в годы Второй мировой войны, в связи с тем, что система ГУЛАГ действовала в военное время, а организация её функционирования относится к деятельности СССР. В свою очередь, подобные действия попадают под состав преступления, предусмотренного частью 1 статьи 354.1 Уголовного кодекса РФ «Реабилитация нацизма».

Кроме того, стоит отметить, что и иная информация на стендах, включенных в экспозицию Музея Бориса Ельцина, не соответствует требованиям исторической объективности и достоверности.

В частности, на одном из стендов (приложение № 2), дается оценочная характеристика исторической фигуре Иосифа Виссарионовича Сталина, в которой отмечается, что он якобы являлся подозрительным, мстительным, жестоким и обладал иезуитским чувством юмора. Данная подача информации является односторонней и явно нацелена на формирование негативного образа. Кроме того, на этом стенде отмечается, что Иосиф Сталин лично организовал массовые репрессии, от которых пострадали «миллионы невинных граждан», что противоречит историческим фактам. В тексте присутствуют ненаучные термины, которые так же направлены на создание негативного образа: система ГУЛАГа обозначается «машиной смерти», работа которой привела к «тотальному страху и доносительству» (очевидно, что в данном случае сознательно предпринимается попытка провести параллель между СССР и нацистской Германией с концентрационными лагерями – «лагерями смерти»).

Кроме того, экспозиция музея целенаправленно создает негативный образ не только исторических личностей, но и государственного строя. В частности, на стенде о событиях 1917 года (приложение № 3) содержатся следующие характеристики: «К лету в столице воцарилось двоевластие. Представители левых партий, рабочие и солдаты создали Петроградский совет – неконституционный орган власти, который сформировал вооруженные отряды. С другой стороны, вокруг Временного правительства сплотились образованные слои общества и верные присяге войска». Следует отметить, что в Российской империи военнослужащие присягали лично государю-императору, поэтому после отречения последнего от престола говорить о верности прежней присяге уже не приходится, т.е. авторы текста очевидно пытаются манипулировать мнением читателя. Помимо этого, Петроградский совет – первый государственный орган, который заложил основы будущего государственного устройства СССР, преподносится как незаконное формирование, а Временное правительство выставляется обладателем законного права на реализацию государственной власти. Однако это противоречит выводам современной исторической науки. Временное правительство не имело ни одного из двух юридических признаков легитимности: за ним не было ни народного волеизъявления, ни преемственности от прежней власти.

На этом же стенде сообщается, что законодательство СССР не предусматривало гражданские свободы. Данная информация так же полностью противоречит действительности. В основополагающих законах государства – Конституциях разных редакций данные свободы всегда закреплялись, а в дальнейшем реализовывались на уровне законодательной, исполнительной и исполнительной систем.

Так же на стенде, который посвящен периоду «железного занавеса», указано, что «руководство СССР выбрало политику железного занавеса» (приложение № 4). Однако это вновь противоречит историческим фактам: впервые термин «железный занавес» употребил Уинстон Черчилль 5 марта 1946 года в своей Фултонской речи в Вестминстерском колледже города Фултона. Он использовал это словосочетание для обозначения политического, военного и идеологического подхода стран Запада в

отношении СССР и его зависимым союзникам в Восточной и центральной Европе. В исторической науке общепринятым является мнение, что Фултонская речь Черчилля положила начало холодной войне.

Кроме того, на этом стенде сообщается, что несанкционированное общение гражданина с иностранцем приравнивалось к государственное измене. Однако, конечно, данный состав отсутствовал в уголовном законодательстве СССР.

Стоит обратить внимание и на видеоролик, который демонстрируется посетителям музея перед знакомством с основной экспозицией: помимо множества фактов, которые не соответствуют выводам современной исторической науки, в нем озвучивается, что «насилие стало главным политическим инструментом послереволюционного режима» и «Сталин поставил уничтожение людей на поток». Данные высказывания вновь являются антинаучными, оценочными, односторонними и не основаны на объективных данных. По всей видимости, цель данных высказываний – вызвать негативную реакцию посетителей музея в отношении предшествующей истории России и, в особенности, советского периода.

Таким образом, посредством экспозиции Музея Бориса Ельцина распространяется заведомо недостоверная общественно значимая информация под видом достоверных сообщений, которая, по причине своего явно выраженного негативного характера, может, способствовать усилению идеологического раскола в российском обществе, и, потенциально, привести к столкновениям на социально-политической почве, повлечь создание угрозы причинения вреда жизни и (или) здоровью граждан, имуществу, угрозу массового нарушения общественного порядка.

Искажение исторической реальности и использование ненаучных методов при организации экспозиции музея наносят ущерб объективному научно обоснованному пониманию гражданами истории России и, как следствие, наносят урон культуре населения Российской Федерации в целом. Это, в свою очередь, противоречит статье 26 ФЗ от 26.05.1996 N 54-ФЗ «О Музейном фонде Российской Федерации и музеях в Российской Федерации», в которой установлено, что музеи в Российской Федерации создаются в

форме учреждений для осуществления культурных, образовательных и научных функций некоммерческого характера.

На основании вышеуказанного, просим Вас провести проверку по указанным фактам и, в случае подтверждения противоправных действий, принять меры по защите прав граждан.

Приложения:

- 1) Фотография стенда с данными о количестве прошедших через систему ГУЛага;
- 2) Фотография стенда с данными об исторической фигуре Иосифа Виссарионовича Сталина;
- 3) Фотография стенда с данными о событиях 1917 года;
- 4) Фотография стенда с данными о периоде «железного занавеса».

Первый секретарь Комитета
Свердловского областного
отделения ПП «КПРФ»

Первый секретарь Комитета
Московского городского
отделения ПП «КПРФ»



А.Н. Ивачев



В.А. Царихин